



校友會通訊

關於蘇周艷屏的報導



蘇太獲頒授榮譽大學院士

恭喜蘇周艷屏(1941年12月唸初中時因戰亂離校)於2015年9月8日獲香港浸會大學頒授榮譽大學院士，以表揚她對社會的重大貢獻，以及對該大學發展的支持。蘇太是一位傑出的工業家，為印刷業作出多項貢獻。蘇太於1985年獲委任為南區區議員，1988年獲選為立法局議員及獲委任為太平紳士，並於2001年獲特區政府頒授銅紫荊星章，多年來為香港社會服務。她亦一直慷慨支持學校重建及校友會的活動，例如舉辦「蘇太私房菜」及義賣「蘇太名醬」等。

甄妙琴 ('90)

原來醬料
真奇妙！



當你加入好的「醬料」，普通食物即成美味佳餚！真像畫龍點睛！

而因為「醬料」，在5月9日(星期六)下午，一群英華校友和數位家長齊集「蘇太名醬」店舖內，一起扮大廚。起初雖然顯得鷄手鴨腳，但在總廚發哥悉心指導下，不消半句鐘便做出一道美味的食物。我們一邊做一邊品嚐，如荔芋盒、水餃、生菜包……等，真是回味無窮。



你也許會奇怪為何我們這班「為食兵團」既出錢又出「舌」？為的就是支持母校重建事工出分綿力。蘇周艷屏師姐(1941年唸初中時因戰亂離校)及其女兒蘇嘉惠('67)繼舉辦私房菜宴後(詳見2014年10月號校友會通訊(<http://ywgsaa.org.hk/eng/news/document/1410.pdf>)，再創新猷，舉辦私房菜烹飪示範，再為英華重建籌款。寓慈善於娛樂，我們自然鼎力支持，更難得可和校友們共渡開懷暢聚的時光！

來吧！請各位繼續留意下一個充滿歡樂的「支持母校活動」！

楊惠芬('78)

蘇太

私房菜

為英華重建籌款

蘇周艷屏師姐(1941年唸初中時因戰亂離校)在其私人宴會廳，舉辦了四次專為英華重建籌款的私房菜宴，這個籌款方式的確既新鮮又特別。我們八位1969屆的同學相約於7月19日前往品嚐及支持，碰巧師妹馬慕蓮('70)及愛蓮('74)分別從巴黎及新加坡回港，我們同屆男同學兼校友會主席溫燦榮('71 S7)及師姐麥銳群('59)也有興趣加入，連同家人、姑爺等一抬共16人，好不熱鬧！

宴會廳佈置優雅溫馨，蘇太女兒蘇嘉惠('67)更親自入廚，整個過程一絲不苟，確保美食色香味俱全。當晚佳餚除燉湯外，還有明蝦、鴿片、大班兩味、炸子雞及瓜菜等九大簋，並配以蘇太秘製醬汁，非常豐富講究。飯後還有多種鮮果，色彩繽紛！

我們邊嚐美食，邊從溫燦榮口中得知英華重建的近況。原來政府只資助最基本的校舍，若要提供較完善的設施如標準泳池，則有賴大家繼續慷慨解囊，集腋成裘，達成美夢！私房菜籌款活動創意新穎，大家既可品嚐各種山珍海錯，又可為母校籌款，更可聚舊增進友誼，真是一舉數得，值得推薦。聞說因反應熱烈，還會增加三次宴會呢！在此要再次

感謝蘇周艷屏和蘇嘉惠兩位師姐的愛心奉獻！

鄭倩薇('69)、翁偉儀('69)



蘇周艷屏

3月9日，我們探訪蘇周艷屏學姐。蘇太雖年屆八十，仍風采依然！她多年來家庭與事業兼顧，在政商界長袖善舞，熱心公益，乃前立法局議員（詳情可參閱2007



年2月號專訪<http://www.ywgsaa.org.hk/eng/news/document/0702.pdf>）。「蘇太名醬」也是她的產品！近年雖深居簡出，但性格豪爽的她，相識滿天下，閒來相約三五知己閒聊茶敘，不亦樂乎！

從初中生到上市公司主席—蘇周艷屏校友

蘇周艷屏校友是一位香港土生土長、成功的女工業家，自1964年以來，她在印刷行業中屢創新領域，由銅鑼灣勿地臣街一間小型印刷工廠，擴展至黃竹坑，然後在1993年建立鰂魚涌更大更標準的廠房，1994年遷往元朗工業邨。現時，她在東莞及上海均擁有設備完善的印刷廠。

英華情懷

不說不知，她兩個女兒蘇嘉惠、嘉華分別是1967和1968年的英華畢業生。嘉惠是我們英華女校的現任校董，而嘉華更擔當著我們68屆畢業生的「班長」。聽嘉華說，雖然她們兩姊妹當初分別考入了聖保羅男女小學和聖士提反小學，但蘇Auntie仍決定把她們送回自己的母校接受教育。蘇Auntie在英華時，是胡少初老師教她書法的，而胡老師亦是我們中學時的中國語文老師！



蘇太與兩位女兒嘉惠(中)、嘉華(左)於1969年合照
成功有道

蘇Auntie的父親在她13歲時去世。1941年某天早上，她準備上學時，日軍空襲香港。從那天開始，香港全面停課，進入了恐慌和不可思議的過程，她回憶說：

「日軍很快進佔香港，滿街軍隊，任何人都不敢外出。生活在不安和恐懼中，母親要我跟親戚到中山石岐暫避。在三年零八個月日軍佔領下的香港，生活艱苦，糧食要配給，沒書讀，沒工作，沒家人，離家遠去，小小年紀，心裡的感受到現在永遠難忘。原來這是一個非常現實的經驗，人要經歷痛苦，堅強自己，刻苦耐勞，才有成就。古語有云：『吃得苦中苦；方為人上人』。現在年青一代應該領悟這道理。在淪陷期間，我由中山到澳門倚靠從未見過的舅父，白吃白住，覺得自己應該有些貢獻心裡才較舒服，

便學人買舊大洋洗刷乾淨賣出，賺利潤幫舅父做生意。他老人家很高興，當我申請回香港，他們很不願我離開。這是我第一次踏入做生意的門檻。回港以後，幫我叔叔主理配給油站，每天數千人輪配生油，我做收銀，一班同學幫我做台帳，整天忙不了，非常刺激。媽媽怕我收少錢要賠款，但我每次結算時，只有多沒有少，這也算幸運。後來沒有配給油可以自由買賣，叔叔又要我主管糧食生意，到南北行買油、米、豆、糖做分拆零售。自己不懂亦要學習怎樣做，珠算會計買賣集一身。一有空，上午到青年會補讀中二的學科，班中有英華的同學，所以很高興；中午到浸信會讀簿記及會計科；晚上去讀日文，儘量爭取時間去學習。和平後，我做過不同行業：廢鐵出口、拆船公司、輜鐵廠，做會計及管理的職務，後期做投資和地產生意。結婚七年後重返社會才是事業的開始，開設出入口郵遞公司，六十年代投資地產建築，後期因郵遞公司需要為顧客印製物品，所以決定購買全港第一部海德堡雙色印刷機，從此開創印刷業務。

我的經歷和過程，都是上帝的安排和指引，非是人的力量和智慧，全賴有神。」

蘇Auntie做生意靠實力，從不取巧。在她領導下，公司逐步邁向國際。雖然經歷1967年的香港暴動政治、社會和經濟動盪，仍然屹立不倒。到了七十年代，生意更不斷增加。在八十年代的移民潮，她繼續留守香港，並重整她的業務，添置更多機械設備，是香港首批引入先進電腦輔助設計及繪圖工作的印刷商。至1993年公司成功上市，成為新洲印刷集團有限公司主席。

貢獻祖國和香港

蘇Auntie除了工作外，更活躍於社區和工業界。在區議會於八十年代初成立時，被委任為南區區議員。由1989至1991年，她更



左起：嘉惠、余周孔屏(蘇太妹妹)、蘇太及嘉華，
四人同是英華校友

被區議會推選進入立法局，為業界和市民向政府反映意見。同時，她亦是南區工業聯會主席，並成功地帶領南區工業聯會，在東莞大嶺山設立南區工業村，拓展投資生產，對現今東莞工業和社會繁榮，貢獻良多。

宅心仁厚，樂於助人，以基督為榜樣

蘇Auntie一點一滴對筆者細述往事，並暢談做人處事的心得，內容有趣，發人深省。她見聞廣博，學識豐富，雖然已70多歲，仍舊幹勁十足，難得的是她還與99歲的母親同住。把自己的成就和榮譽，全歸於天父，並仿效基督，以人為本，孝順母親，照顧家人及服務社會。例如當她知道有一非牟利的團體為殘疾人士尋找廠房時，她便義不容辭，安排這個團體認識一些租售廠房的大公司，讓雙方展開探討合作的機會，當中可見到她待人體貼真誠、性情豪爽、胸襟廣闊，使我不勝佩服。

蘇Auntie確是我們現今婦女的典範。

蔣玉珍 '68

特別鳴謝

今次校友會電影籌款的所有印刷事宜都是由新洲印刷集團一手包辦，也就是蘇Auntie轄下的印刷公司。在此，謹再次向蘇Auntie的慷慨支持說聲謝謝！